

危機顯現 美國聯邦政府「停擺」滿月

美國法官裁定政府必須動用應急資金維持食品救濟發放

美國聯邦政府「停擺」到 10 月 31 日已經持續 31 天，目前是美國歷史上第二長時間的「停擺」，距離史上最長時間「停擺」紀錄還有 4 天時間。

中新社報道，儘管聯邦政府「停擺」已持續一個月，但共和黨和民主黨仍未能就臨時預算案達成一致。醫保預算仍是兩黨核心分歧。民主黨人堅持需在臨時預算案中加入關於醫保方面預算的附加條款。共和黨人則堅持要先結束政府「停擺」再就醫保預算進行談判。

10 月 28 日，參議院針對當前版本的臨時預算案進行第 13 次投票，54 票贊成、45 票反對，贊成票數仍未能達到 60 票，臨時預算案再遭否決。

美國總統特朗普 10 月 30 日在社交媒體發文，呼籲參議院共和黨人廢除「冗長議事」，盡快結束政府「停擺」。

「冗長議事」規則是指參議院中處於少數地位的黨派可以通過發表長時間演講等方

式阻撓動議通過，只有在超過 60 名參議員同意的情況下才可以結束「冗長議事」。

目前，參議院中，共和黨佔 53 席，民主黨佔 47 席。如果「冗長議事」被廢除，則共和黨不需要民主黨人的「幫助」即可通過臨時預算案，結束政府「停擺」。

對於特朗普廢除「冗長議事」的要求，包括參議院共和黨領袖圖恩在內的多名共和黨議員 10 月 31 日發文表示反對。

共和黨參議員柯蒂斯認為，「冗長議事」規則可以起到促使兩黨尋求共同立場的作用，「權力在更替，但原則不應改變，我堅決反對廢除該原則」。

國會預算辦公室 10 月 29 日表示，根據政府「停擺」持續時間長短，可能將使美國今年四季度實際國內生產總值的年化增長率下降 1 至 2 個百分點，估計將造成「70 億美元至 140 億美元無法恢復的經濟損失」。

受政府「停擺」影響，美國空中交通管制人員嚴重短缺造成多地機場航班延誤甚至

取消。據美國航班跟蹤網站的數據，僅 10 月 30 日當天，全美因各種原因已有超過 6000 架次航班延誤，超 1000 架次航班取消。

美國農業部長羅林斯 10 月 31 日表示，農業部無法動用緊急資金來發放「補充營養援助計劃」。

新華社報道，「補充營養援助計劃」這一項目覆蓋約 4200 萬人，約佔全美總人口八分之一，其中大多數人收入低於貧困線。負責該項目的美國農業部 9 月表示打算在「停擺」期間使用聯邦應急資金維持項目運轉，10 月 25 日卻稱無法繼續為項目提供資金。部份地方政府、非營利組織和行業工會 10 月 30 日在羅德島州就農業部這一決定提起訴訟。

羅德島州聯邦地區法院法官約翰·麥康奈爾 10 月 31 日裁定：「法院現在口頭命令農業部必須及時或盡快發放應急資金，以便 11 月 1 日能夠支付款項。」他表示，聯邦政府決定不動用總額 60 億美元的應急資金支付 11 月份的食品福利是「武斷的」，暫停食品

救濟發放「史無前例」，可能會造成「無法彌補的損害」。

就農業部主張聯邦應急資金應留作備用以應對風等災害，麥康奈爾反駁說，如果將食品救濟和備災相比較，「天平顯然傾向於確保人們有飯吃」。

本週早些時候，民主黨主政的 25 個州和首都華盛頓也起訴農業部暫停食品救濟發放違法，要求推翻這一決定。馬薩諸塞州聯邦地區法院法官英迪拉·塔爾瓦尼 10 月 31 日發佈命令，要求聯邦政府最遲應於 11 月 3 日向法院說明，是否會批准動用應急資金部分支付 11 月份的食品福利。塔爾瓦尼表示，法院認定原告有權提起這一訴訟，且很可能支持原告勝訴。

特朗普 10 月 31 日在社交媒體發文說：「如果法院給予我們適當的法律指導，我將很榮幸提供這筆資金，就像我之前為軍人和執法人員支付薪酬所做的那樣。」特朗普承認，即便如此，食品救濟發放仍會受到影響。

是否襲擊委內瑞拉境內目標 特朗普稱尚未決定

美國總統特朗普 10 月 31 日稱，他尚未決定是否對委內瑞拉境內地目標發動襲擊。

美國《邁阿密先驅報》當天早些時候報道稱，特朗普政府決定襲擊委內瑞拉軍事設施，可能「數日甚至數小時內」發動空襲。特朗普乘專機「空軍一號」前往佛羅里達州度過周末時，被隨行記者問及是否就此作出決定，他回答說：「不，這不是真的。」

近期，特朗普多次威脅對委內瑞拉發動地面打擊，五角大樓在加勒比海地區的軍事部署達到 30 多年來最大規模。美國廣播公司 10 月 31 日報道，特朗普政府已經制定一份目標清單，只待特朗普下令。一些專家預期，目標包括委內瑞拉港口、機場及其他設施。

9 月以來，美國政府宣稱美軍在加勒比海和東太平洋國際水域擊沉 15 艘「販毒船」，造成至少 61 人死亡。美國會眾議院 10 月 30 日就此舉行機密簡報會。美國媒體援引與會民主黨國會議員的話報道，國防部官員並不清楚那些死者的身份。

美國緝毒署近年報告顯示，委內瑞拉並非流入美國毒品的主要來源地。委內瑞拉政府多次指責美國意圖通過軍事威脅在委策動政權更迭，並在拉美進行軍事擴張。新華社

獲得近3200萬張選票 哈桑當選坦桑尼亞總統

坦桑尼亞國家選舉委員會 11 月 1 日公佈的總統選舉計票結果顯示，執政黨革命黨候選人、現任總統薩米婭·蘇盧胡·哈桑獲得 97.66% 選票，成為該國歷史上首位民選女總統。

國家選舉委員會主席雅各布斯·姆萬貝萊在首都多多馬宣佈，哈桑獲得近 3200 萬張選票，得票率為 97.66%，當選總統。

哈桑生於 1960 年 1 月，2015 年首次當選副總統，2020 年 10 月連任。2021 年 3 月接替因病去世的馬古富力任總統，任期至 2025 年。

坦桑尼亞 10 月 29 日進行大選投票，選舉坦桑尼亞聯合共和國總統、國民議會議員和地方議員。桑給巴爾選舉桑總統、人民代表會議議員和地方議員，同時參與選舉聯合共和國總統和國民議會議員。

坦桑尼亞聯合共和國由坦噶尼喀（大陸）和桑給巴爾（島）兩部份組成。作為半自治地區，桑給巴爾擁有自己的總統和議會。聯合共和國總統與桑給巴爾總統由選民直接選舉產生，得票最多的總統候選人當選，每屆任期 5 年，可連任一屆。

10 月 29 日，坦桑尼亞一些地區爆發示威活動，部份示威者聚集在街頭，要求推進選舉改革，政府宣佈自 29 日 18 時起在達累斯薩拉姆市實施宵禁。截至 11 月 1 日，宵禁措施尚未解除。

新華社

中華老字号中医药海外文化中心（澳大利亚）授牌仪式

Plaques for the Overseas Cultural Center for China Time-honored Grand Traditional Chinese Medicine (Australia)

第二十二届世界中医药大会

The 22nd World Congress of Chinese Medicine

世界中醫藥大會開幕

10 月 31 日，第二十二屆世界中醫藥大會開幕儀式在澳大利亞悉尼國際會議中心舉行。圖為中華老字号中医药海外文化中心（澳大利亞）授牌儀式。



中老緬泰開展第158次湄公河聯合巡邏執法行動

的能力。

聯合駐訓行動期間，中老緬三方聚焦實戰需求，組織開展水上滅火、船艇救援、水上救生等科目訓練，有效提升了應急處突和協同作戰能力；開展重點水域聯合查緝 4 次，累計檢查往來船隻 28 艘、人員 150 餘人、貨物 8000 餘噸，對各類潛在的違法犯罪形成有力震懾。同時，還圍繞航道識別、裝備應用、設備維護等開展了專項交流活動。

行動期間，中方還對中老緬泰湄公河聯

合巡邏執法駐老撾孟莫、班相果聯絡點的中方駐勤分隊進行輪換。

據公開資料，2011 年震驚中外的湄公河「10·5」案件發生後，中老緬泰四國執法部門迅速反應，共同建立湄公河流域執法安全合作交流機制，中老緬泰湄公河聯合巡邏執法是其中重要組成部份。2011 年 12 月，首次中老緬泰湄公河聯合巡邏執法行動正式啟動。多年來，這一多邊國際執法安全合作機制在維護地區流域安全穩定方面發揮巨大作用。

行動仍在繼續擴大。聯合國方面繼續呼籲開放所有過境點，並再次強調，各方必須避免採取任何可能危及平民和人道救援人員的行為。

卡塔爾外交部發言人安薩里 10 月 31 日警告稱，加沙局勢可能陷入「既無戰爭、也無和平」的局面。國際社會應積極介入，對加沙地帶受損情況進行評估，著手推動重建進程，維護當地和平穩定，使加沙地帶真正走出戰爭、邁向和平。

土耳其外交部費丹當天表示，土耳其等八國外長計劃於 11 月 3 日在伊斯坦布爾舉行會談，就當前加沙地帶停火局勢及下一階段可能採取的共同行動展開磋商。

媒體稱以軍繼續襲擊加沙多地 聯合國多機構稱擴大援助

為期 10 天的第 158 次中老緬泰湄公河聯合巡邏執法行動及系列執法交流活動於 10 月 31 日落下帷幕。本次行動聚焦打擊電信網絡詐騙等突出跨境犯罪活動。

香港中通社援引中國央視報道，本次行動中，中老緬泰四國共派出執法人員 150 餘人、執法艇 8 艘，總航程 1500 餘公里，通過全線聯巡執法、分段巡航、聯合駐訓、信息共享等多種方式，推進執法合作交流不斷走深走實，有效提升了聯合應對區域安全風險

已中斷兩年以上的學業的學齡兒童恢復最低教學條件。

世界衛生組織表示，已向加沙地帶運送包括胰島素、手術器材、基本藥品等緊急醫療物資，向約 2500 名兒童提供營養治療。

聯合國糧農組織、聯合國衛星中心表示，衝突爆發以來，加沙地帶約 87% 耕地、80% 溫室和近 87% 灌溉井遭到損毀。停火後，受影響耕地中約 37% 的區域得以重新進入，其中約 600 公頃地塊保持完好，有條件恢復耕作。

聯合國秘書長發言人迪雅里克 10 月 31 日表示，儘管以色列近期在加沙地帶多地發動新的空襲，停火局勢持續不穩，人道援助

行動仍在繼續擴大。聯合國方面繼續呼籲開放所有過境點，並再次強調，各方必須避免採取任何可能危及平民和人道救援人員的行為。

所以，宋魯鄭認為，現在中美在元首會晤後隨即展開軍方對話，可視為一次風向標，釋放中美關係改善的強烈信號。

焦點三：中美間仍有軍事問題懸而未決

不過，宋魯鄭表示，從本次中美防長對話情況看，軍事溝通對話未必意味着一次性解決所有問題。但至少提供了一次機會，可以把問題和雙方各自利益關切講明白，亮明紅線，減少誤判。

例如，赫格塞思在社交平台透露，他會談中強調了維護印太地區力量平衡的重要性，並「闡述」了美方對中方在台灣周邊地區活動等的關切。他強調，美方將繼續維護自身在地區中的利益。

宋魯鄭指，美方此番表態與中方立場存在很大分歧，意味着中美軍事溝通後續還有漫長的過程。

「不管怎樣，本次中美防長溝通的正面意義還是很大。有些問題哪怕未能解決，但至少可以給問題降溫，使其不升級。」他說。

香港中通社

·觀察

中美防長馬來西亞會談 有三大焦點

這次中美元首會晤的情況，反映出特朗普政府有意淡化台灣問題。台灣問題的妥善處理是中美關係良性發展的關鍵。美國歷屆政府長期打「台灣牌」，導致中美關係嚴重倒退，如今特朗普政府不打「台灣牌」，或是好的跡象。但是，美國國內的保守派未必會放棄「台灣牌」。

他指出，中美防長會談中，中方的態度體現出中國對台灣問題仍是非常重視，希望確保以自己的方式來解決台灣問題，讓美國無「牌」可打。

焦點二：軍方對話是中美溝通改善信號

本次中美防長會談中，中方表達了探索兩軍正確相處之道的展望。

會後，赫格塞思也在社交媒體發文，以「良好且富有建設性」形容這次會談。他還稱，美國將繼續與中國軍方就共同關心的問題進行磋商。

路透社指，在當下地區局勢緊張、軍事部署不斷增加的背景下，本次會談是中美雙方對話溝通逐漸改善的最新信號。

復旦大學中國研究院研究員宋魯鄭 10 月 31 日表示，從近年中美之間對話溝通看，軍事對話是相對薄弱的一個環節。中美在經濟、政治層面都有很多溝通渠道。例如，今

年 5 月以來，中美已舉行了五輪經貿磋商。

然而，中美關係一旦緊張，最先被擋置的對話渠道往往就是涉及安全和信任的軍事層面。

所以，宋魯鄭認為，現在中美在元首會晤後隨即展開軍方對話，可視為一次風向標，釋放中美關係改善的強烈信號。

焦點三：中美間仍有軍事問題懸而未決

不過，宋魯鄭表示，從本次中美防長對話情況看，軍事溝通對話未必意味着一次性解決所有問題。但至少提供了一次機會，可以把問題和雙方各自利益關切講明白，亮明紅線，減少誤判。

例如，赫格塞思在社交平台透露，他會談中強調了維護印太地區力量平衡的重要性，並「闡述」了美方對中方在台灣周邊地區活動等的關切。他強調，美方將繼續維護自身在地區中的利益。

宋魯鄭指，美方此番表態與中方立場存在很大分歧，意味着中美軍事溝通後續還有漫長的過程。

「不管怎樣，本次中美防長溝通的正面意義還是很大。有些問題哪怕未能解決，但至少可以給問題降溫，使其不升級。」他說。

香港中通社

世界衛生組織發佈報告：非洲17國出現猴痘活躍傳播

10 月 31 日，世界衛生組織發佈報告稱，過去六週內，非洲 17 個國家持續出現猴痘的活躍傳播。

報告指出，2025 年 1 月 1 日至 10 月 19 日，非洲共計 27 個國家報告了 39799 例確診的猴痘病例，其中包括 178 例死亡病例。而在過去六週內，非洲大陸有 17 個國家報告有猴痘病毒持續性活躍傳播，其中納米比亞於 10 月發現該國首個猴痘確診病例。

報告還指出，9 月 14 日至 10 月 19 日，非洲大陸確診了 2862 例猴痘病例，其中包括 17 例死亡病例。在此期間，報告病例數最多的國家是剛果（金）、利比里亞、肯尼亞和加納。

世衛組織方面表示，目前大多數受猴痘影響的國家具備足夠的能力應對疫情，但流行病學調查和接觸者追蹤在防疫工作中仍然至關重要。世衛組織將和非洲疾控中心繼續合作，通過向有關國家派遣衛生專家、開展流行病學監測、實施社區評估等方式，協調非洲猴痘疫情的應對工作。

世衛組織 9 月 5 日宣佈，猴痘疫情不再構成「國際關注的突發公共衛生事件」。但非洲疾病預防控制中心 9 月 4 日決定，猴痘疫情仍構成非洲公共衛生緊急事件。

中新社